

ОЦЕНКА ЗАТРАТ НА ЛЕКАРСТВЕННУЮ ТЕРАПИЮ БОЛЬНЫХ ШИЗОФРЕНИЕЙ ESTI. M.ATE THE COST OF TREATMENT FOR PATIENTS WITH SCHIZOPHRENIA

Васькова Л. Б., Тяпкина М. В.
Vaskova L. B., Tyapkina M. V.

Первого МГМУ им. И. М. Сеченова, г. Москва, Россия
First Moscow State Medical University of I. M. Sechenov, Moscow, Russia

Цель: Фармакоэкономическая оценка затрат на лекарственную терапию больных шизофренией.

Материалы и методы: Ретроспективный анализ с использованием сплошной выкопировки данных из историй болезни пациентов за 2009 г. В работе использовались методы: анализ стоимости заболевания – для определения прямых затрат на лекарственную терапию больных шизофренией, ABC- и VEN-анализ – для оценки рациональности использования денежных средств на лекарственное обеспечение.

Результаты: деление пациентов на клинико-статистические группы (КСГ) проводилось на основании клинического диагноза, согласно международной классификации болезней (МКБ-10). Было выделено 5 КСГ: КСГ №1 – больные с диагнозом параноидная шизофрения, КСГ №2 – кататоническая шизофрения, КСГ №3 – остаточная шизофрения, КСГ №4 – простой тип шизофрении, КСГ №5 – другой тип шизофрении. Анализ используемого ассортимента выявил, что в стационаре для лечения всех больных по основному диагнозу (исключая сопутствующие заболевания) использовалось 89 торговых наименований лекарственных препаратов (ЛП). Около половины всего ассортимента – 42 препарата с учетом дозировок и лекарственных форм составили ЛП группы нейролептиков. Анализ затрат показал, что расходы на фармакотерапию больных составили 771 351,58 руб., причем львиная доля расходов в пяти исследуемых КСГ пришлась на нейролептики – 630 527,24 руб., т. е. более 80% всех затрат. На атипичные нейролептики денежных средств (591328,37 руб.) было потрачено в 14 раз больше, чем на типичные (39 793,80 руб.). Анализ затрат с учетом диагноза заболевания выявил, что средняя стоимость медикаментозной терапии на 1 больного оказалась самой высокой для больных КСГ № 1 (параноидная шизофрения) – 7883,43 руб., наименьшие затраты пришлись на больных КСГ №4 (простой тип шизофрении) – 1604,03 руб. на курс лечения. Фармакотерапия 1 койко-дня дороже всего обошлась также для больных параноидной шизофренией – 110,57 руб. Проведенный формальный ABC- и VEN-анализ (с делением ЛП только на 2-е категории: V (vital) и N (non essential) показал, что из 75 ЛП, используемых для лечения шизофрении, удельный вес жизненно-необходимых ЛП (V) составил 70,7%, а второстепенных (N) – 29,3%, а удельный вес расходов составил 48,4% (V) и 51,6% (N), соответственно.

Выводы: Проведенный фармакоэкономический анализ стоимости заболевания выявил, что денежные средства преимущественно были израсходованы на лечение атипичными нейролептиками. Анализ структуры затрат с учетом диагноза заболевания показал, что основные денежные траты пришлись на фармакотерапию больных с параноидной формой шизофрении, что обусловлено большим количеством данных пациентов, длительным периодом госпитализации (в среднем 72 дня) и самой высокой стоимостью лекарственной терапии 1-го койко-дня среди исследуемых КСГ. Проведенный ABC- и VEN-анализ показали, что расходы на второстепенные и жизненно-необходимые ЛП были равны, т. е. одновременно назначалось множество ЛП, что привело к удорожанию стоимости лечения.